

四川省企业文化(川开电气有限公司)现场会在成都召开

由四川省企业联合会、四川省企业家协会主办,四川省企业文化研究会、川开电气有限公司承办的“四川省企业文化(川开电气有限公司)现场会”于4月18日在成都召开。

四川省企业联合会与四川省企业家协会会长、省人大常委会原副主任彭渝,中共四川省委与四川省人民政府决策咨询委员会委员、四川省政府国有资产监督管理委员会原副主任、一级巡视员李继郁,四川省经济和信息化厅二级巡视员李文莉,四川省政府国有资产监督管理委员会二级巡视员王保中,四川省思想政治工作研究会秘书长徐广,全省各市州企联会长、秘书长和企业、企业家代表以及经济界、文化界、学术界专家学者150多人出席会议。

会议由四川省企业联合会与四川省企业家协会驻会副会长、四川省经济和信息化厅原二级巡视员徐杰主持。

川开电气有限公司党委书记、副董事长邢志刚代表公司致欢迎辞。

会上,举行了四川省企业文化最佳实践企业(川开电气有限公司)揭牌仪式。

四川省企业联合会与四川省企业家协会会长、四川省人大常委会原副主任彭渝在会上发表热情洋溢的讲话。他首先充分肯定了川开电气有限公司企业文化建设取得的优异成绩和丰硕成果。他说,召开此次现场会旨在深入学习贯彻党的二十大精神,宣传推广我省企业文化建设典型经验,交流研讨新时代企业文化建设的新思路、新方法、新途径,助力企业高质量发展。他结合川开电气有限公司企业文化建设的特点提出三点意见。

一、坚持以优秀企业文化引领企业改革发展。企业文化是企业的灵魂,是企业持续健康发展的不竭动力。川开电气有限公司高度重视企业文化建设,坚持以优秀企业文化引领企业改革发展,把企业文化建设作为企业稳定发展的制高点,积极培育和践行社会主义核心价值观,不断凝练形成独具特色的企业文化理念和一以贯之的企业文化追求,持之以恒用文化引领发展方向,用文化打造团队精神,用文化凝聚员工意志,用文化树立企业形象,推动企业健康持续发展。经历“三次创业”,川开电气从没有停止企业文化创新的步伐,企业文化建设的足迹不仅反映了川开电气不同发展阶段的经营理念和管理风格,而且充分体现了企业文化在企业实践中的先导和支撑作用。公司还在继承传统优秀文化的基础上,不断丰富、提升企业文化内涵,通过培育具有自身特色的企业文化,使公司企业文化始终保持与时俱进的良好状态。同时,公司领导班子以身作则,率先垂范,自觉践行企业价值观,积极探索企业文化与经营管理实践有机结合和集团文化融合的有效途径,以优秀企业文化点燃企业各级管理团队和广大员工干事创业的激情,为企业建立科学的经营体制、完善的运营管理体系、有效的人力资源管理机制等提供了强有力的保障。

二、坚持以人为本,积极构建和谐劳动关系。人是生产力中最活跃的要素,是企业的第一资源。在新的历史条件下,努力构建中国特色和谐劳动关系,是加强和创新社会管理、保障和改善民生的重要内容,是建设社会主义和谐社会的重要基础,是经济持续健康发展的重要保证,是增强党的执政基础、巩固党的执政地位的必然要求。川开电气有限公司企业文化建设始终坚持以人为本,重视对职工的人文关怀,以价值为纽带,形成价值共创、互利共赢的共同体,使员工的价值观与企业的发展同频共振。与此同时,开展一系列关爱员工的活动,以及“增利分享、股权激励、价值导



● 会议全景



● 四川省企业文化最佳实践企业(川开电气有限公司)揭牌仪式。



● 与会领导和参会代表现场参观川开电气有限公司中国新能源生态科技馆。



● 与会领导和参会代表现场参观川开电气有限公司党建与企业文化展厅。



● 集体合影

向”政策和机制来提升员工的认同感、归属感、获得感和幸福感,使企业与广大员工形成了同呼吸、共命运、荣辱与共的命运共同体。川开电气的实践充分说明,重视人、尊重人,发挥好人的能动作用,建立新型和谐劳动关系的重大意义。

三、坚持守正创新,助力新质生产力的发展。一个企业的发展,不仅取决于科技创新、生产链条的经济“硬实力”,还取决于价值理念、企业精神的文化“软实力”。习近平总书记“推动高质量发展,文化是重要支点”的重要指示,指明了文化建设在社会主义现代化建设中的重要地位。在技术日新月异、瞬息万变的信息化时代,企业应把创新放在更加突出的位置,居安思危、未雨绸缪,不断增强企业的核心竞争力,大力培育和发展新质生产力。企业文化是中国特色社会主义文化体系的重要组成部分,是企业的软实力。优秀的企业文化为新质生产力的发展提供强有力的精神动力。因此,要不断创新企业文化建设,把企业文化真正培育成为推动企业做强做大做优的核心竞争力和新质生产力发展的强大精神动力。多年来,

川开电气有限公司狠抓创新文化建设,建立起创新理念、创新制度、创新平台等一体化的创新体系,不断推进企业的技术创新、管理创新和商业模式创新。目前共获得1300余项技术专利和71个CQC强制认证产品及14项核级科技成果鉴定。

川开电气有限公司常务副总经理姬广辉在会上交流了企业文化建设经验,系统地介绍了公司“创新领航文化”的发展历程、具体做法和取得的成效。

四川省经济和信息化厅二级巡视员李文莉在会上致辞,归纳了三点体会:一是坚持优秀企业文化是保持企业健康发展的精神动力。企业文化是企业的灵魂,是企业的软实力。优秀的企业文化能够为企业注入强大的精神动力,不仅能推动企业的持续发展,还有助于提高企业成长的可持续性,实现企业价值的最大化。广大企业和企业家要进一步提高对企业文化战略意义的认识,把企业文化作为企业核心竞争力的重要组成部分和改革发展的助推器,以优秀企业文化助力企业高质量发展。二是要不断创新企业文化,助力新质生产力发展。习

近平总书记指出:“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”企业文化是新质生产力发展的重要土壤,因此,企业文化的发展也必须与时俱进。要不断创新发展企业文化,通过树立创新观念,建立创新机制,构建开放包容的创新氛围,从而激发员工创新意识,提升创新能力,促进企业科技创新带动产业创新,发展新质生产力助推企业高质量发展。三是要加强企业文化与工业文化的相互促进。企业文化、工业文化都是社会文化的重要组成部分,两者互为支撑、相辅相成。一方面,推进工业文化有利于促进企业文化作用的发挥。工业文化大力倡导的创新、诚信、工匠等工业精神,正是先进企业文化所追求的、并努力践行的核心理念。另一方面,推动工业文化发展,离不开企业内化于心、外化于行的践行,企业文化有助于工业文化在企业的落地和深耕。川开电气在过去44年的奋斗前行中,积淀了以客户为中心、以价值创造者为本的核心价值观和以凝聚团队、增利分享、创新领航为三大支柱的企业文化体系。44年来,川开电气孵化出了融文化、创新文化、分享

文化等一系列特色亮点企业文化,使员工成为工作合作人、事业合力人、命运合伙人。企业文化产生的凝聚力、向心力、执行力和创造力,已成为川开电气实现发展目标的重要保障,在打造安全、智慧、高效的能源建设工作中发挥了重要作用。

四川省政府国有资产监督管理委员会二级巡视员王保中在致辞中谈到三点体会:一是坚持党建引领,助力企业高质量发展。文化是一个国家、一个民族的灵魂。川开电气有限公司曾经是国有企业,改制为民营企业后,始终传承着国企的优良传统和红色基因,加强党的建设,成立了公司党委,建立健全工作机制,打造“生态党建+企业文化”管理模式,确保企业文化与发展战略同频同步。坚持把党的领导融入企业战略文化、管理文化、组织文化、行为文化,通过特色文化建设和科技创新、产业变革,实现了企业高质量发展,成为专业从事输电成套设备一体化整体解决方案、智慧能源系统和技术咨询服务国家级高新技术企业,为地方经济建设和社会发展作出了积极贡献。二是激发创新活力,不断赋能企业品牌提升。习近平总书记指出:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。在激烈的国际竞争中,惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。”川开电气坚定不移学习贯彻习近平总书记指示精神,坚持以“一步领先、步步领先”的创新战略为牵引,以“技术创新+管理创新”驱动企业高质量发展,目前拥有知识产权专利近200项,2023年荣获四川省工业质量标杆和全国质量标杆称号,为不断提升品牌传播力、影响力奠定了坚实基础。三是加强人本管理,努力打造命运共同体。川开电气作为民营企业,围绕人本文化,凝心聚力,打造了分享文化、反思文化、铁匠铺文化等子文化,坚持定期召开“特色三会”(高层民主生活会、中层反思会以及员工阳光吐槽会),坚持开展竞赛汇演、团建、传统文化周、公益活动等丰富多彩的文化活动,长期关注提升员工满意度和职业幸福感。通过增利分享、股权激励、价值导向、高效协同的激励机制,促进了员工个人成长和价值体现,员工精神和物质双丰收,参与感、自豪感、获得感、认同感、归属感不断增强,锻造了一支凝聚力高、战斗力强的团队,形成了川开电气命运共同体。

中央企业党建政研会课题研究指导专家、中国机械政研会专家委员会副主任、四川省企业文化研究会专家团队成员王超在会上作了专家点评。从“创新”和“领航”两个方面分享了对川开电气企业文化的感悟,点评川开电气有限公司创新领航文化的内涵特色:善用哲学思维、善用系统观念、善于融会贯通、善于提炼升华、面向新质发展。

会议期间,与会领导和参会代表现场参观川开电气有限公司党建与企业文化展厅、中国新能源生态科技馆并合影留念。

川开电气有限公司始建于1980年,系青岛特锐德电气股份有限公司的全资子公司,是西南地区最大的智能电气设备研发制造基地,连续五年荣登四川制造业企业100强,整体规模和实力在行业内名列西南第一、全国前五。公司专业从事输电成套设备设计制造,产品远销50多个国家和地区,广泛应用于航空、军工、铁路、机场、电力等行业,先后助力秦山核电站、西昌卫星发射基地、北京大兴国际机场、成都天府国际机场、长征火箭、“嫦娥五号”及“天问一号”探测器等一大批国家重点工程建设。

(本报记者 李友军 四川企联 胡雪峰 刘建平 蔡莹)



● 四川省企业联合会、四川省企业家协会会长、四川省人大常委会原副主任彭渝讲话。



● 四川省经济和信息化厅二级巡视员李文莉致辞。



● 四川省政府国有资产监督管理委员会二级巡视员王保中致辞。



● 中央企业党建政研会课题研究指导专家、中国机械政研会专家委员会副主任、四川省企业文化研究会专家团队成员王超作专家点评。



● 川开电气有限公司党委书记、副董事长邢志刚致欢迎辞。



● 川开电气有限公司常务副总经理姬广辉交流企业文化建设经验。